

活生生样板讲述荒山变迁

安吉一景区成中国环境教育实践基地

本报讯(通讯员 陈毛应 记者 梅樱迪)“植被和森林覆盖率分别达到95%和82.5%,负氧离子含量达每立方米16000个以上,珍稀植物1260种、珍稀野生动物173种,谁都没想到,九年前,这里还是一个面积达5600亩的荒山。”近日,作为首批全国中小学环境教育社会实践基地,安吉中南百草园景区前厅经理张怡,站在环保部北京会议与培训基地的讲台上,向参观全国中小学环境教育社会实践基地的专家和各地环保厅局的官员绘声绘色地讲解着发生在安吉荒山的变迁故事。

安吉是全国首个国家生态县,境内苍翠欲滴,四季竹浪滔天,2004年,当地民营企业家家世豪看中县城附近一块5600亩荒山,便累计投资6.8亿元在那块荒山上建起中南百草园景区。经过十年的发展,现景区内接待游客达100万人次以上,年收入近亿元。

如何让来中南百草园景区的游客,特别是每年50万以上的学生游客在亲近大自然的同时,学到一些课堂上难以学到的知识?中南百草园别出心裁,他们除了聘请36位动植物专业教员当导游外,还外聘浙江大学、浙江农林大学等28位高校的专家学者当兼职导游,根据不同年龄特征学生的爱好及要求,景区安排不同的专业导游,有针对性地对学生进行环境教育。

“我们请动植物专家当导游,学生在专家引导下,书本上枯燥的概念生动起来,学生也乐意来景区学习。”景区一位负责人说。

环保部宣教司副司长刘友宾认为,中南百草园通过聘请专家学者当导游,把现实鲜活的样本与学生课堂上枯燥的概念相融化,寓教于乐,走出了一条环境教育专业化、环境教育资源化、环境资源效益化的新路子,为全国中小学环境教育社会实践基地提供了一个新鲜的样板。

今年父亲93岁,儿子65岁

溧阳“父子书摊”一守20年

“李师傅,走啦?”“对不起,又蹭半天了。”“这是什么话,下次再来啊。”日前,当记者走进溧阳市溧城镇东门社区“老周父子书摊”,93岁的老周正和老主顾李师傅说着话。老周的书摊在这里摆了20年,这样的场景,每天都会出现。

老周大名周森林,儿子“小周”叫周民明,也已65岁。1993年,老周租下了位于闹市区高静园旁的这2间门面房,办起了这个书摊;13年前,老周年已八旬,精力够不上,就叫上儿子、儿媳来帮忙。

书摊里的书虽旧,却是琳琅满目,有古典名著、长篇小说、人物传记,也有各种杂志,甚至还有现在市场上少见的文学期刊。在记者坐下的1个多小时里,就有二三十人光顾。他们或者坐在店里免费看,或者付上1元把书借走,也有人因为喜欢,花上几元买下。

“借一本一毛钱,不管看多久。”38岁的溧阳后周人吕志平边挑书,边向记者介绍。他说在城里上班,每周都来借2本书,已坚持5年,总共借了500多本书。“我喜欢看小说、



■ 书摊主人与前来借书的读者

传记,买太贵,幸亏有这个书摊。再说,借了会更用心看。”

看到吕志平,老周笑逐颜开:“这样爱看书的年轻人,不多了。”他说,他的书摊每天有100多人光顾,以前还有一些年轻人,现在大多数

是60岁以上的老人,只有到周末的时候会有一些中学生,为完成老师布置的作业,来借点书看。

“都不爱看书了,这怎么得了?”老周说,他当过兵,上过抗美援朝战场,1965年复员回家。他酷爱看书,

但那时候穷,没钱买,只能四处借,但凡能借到,会看得饭都忘了吃,“有一句成语叫废寝忘食,真不是夸张。”为了一遂让大家都有书看的心愿,当年已73岁高龄的他“老来学皮匠”,摆起了书摊。

老周的书摊里,目前存书达3万多册,有从“破烂王”那收来的,也有从市民家里买来的。书摊刚摆的时候,房租低,出借加出售,一年能挣万把元,够维持生活,可现在房租涨到了每年2.3万元,净收入降到几千元。为维持生计,老周父子在老家溧城镇八字桥村种了2亩田,农忙时就由周民明的媳妇守摊,父子俩则回乡下,种些粮食和蔬菜贴补贴补。

“20年了,只要有空,我就到这个书摊坐坐,要是书摊没了,我们真不习惯,老周父子不容易。”李师傅拉着记者,真诚地说。对于书摊的未来,老周父子表示,为了这么多爱书人,为了让更多的人爱上看书、有便宜的书看,只要能走动,就会把书摊办下去。

王田夫 蒋洪宁 文/摄

丈母娘算命要女婿改名

波两个原本感情融洽的年轻人,却因为一次算命引发的改名风波,走向了离婚。

小赵和小李都是宁波本地人,85后,从高中就是同学,后来又考入了同一所大学。两人恋爱多年,大学毕业不到一年就领了证,在同学间一度传为美谈。

婚后,丈夫小李找工作来到了北仑,小赵便一起在北仑定居。一次偶然的机会,小赵的妈妈去给儿女女婿算命。算命先生称,小李名字中

带“土”字,与小赵诸多犯冲,最好是能改个读音相似的字,否则最终将走向离婚收场。小赵妈妈与小李提起,小李却觉得这是迷信,而且改名太过麻烦,完全没有必要,不愿更改。

起初,小赵也没有多在意,但妈妈提得多了,便也希望小李不要忤逆妈妈的意思。何况改名的出发点也是为了两人婚姻顺利,并无恶意。小李却越觉得小赵一家想法怪异,太过封建迷信,更加坚持不肯改名。时间久了,两人每次发生争吵,小赵便会指责对方,“都是你名字的错,不然我们怎么会吵架!”吵得多了,感情也被慢慢消磨。小赵家里觉得小李不顾及女方感受,一点儿小事都不愿迁就;小李家人则认为赵家无理取闹,好好的日子不过,非要搞七捻三。

终于,两人闹到了离婚的地步。小赵起诉至法院后,在法官主持下两人达成离婚协议,并谈妥了财产分割事宜。一段3年多的婚姻走到了尽头。(陈翔)

护城河畔建生态绿道

苏州将有慢生活城市公园

本报讯(记者 梅樱迪)苏州《东园改造规划方案》近日编制完成。根据规划,改造后的东园将成为人们体验老苏州慢生活的理想场所,并免费向公众开放。

苏州东园位于古城东北角,北

接娄门,南临耦园,总面积约18公顷。早在20世纪70年代,苏州市政府在原古城墙残垣、内城河、蒋园、孟子堂等遗址上建成东园,现仍存有宋代放生池古迹、古城墙遗址等多个景点。改造后的新东园定位为

体现苏州古城特色的城市慢生活公园,园内规划设置茶馆、书院等景观,并依托护城河畔城墙遗址风貌带建成环通全园的城市慢行生态绿道。届时,新东园将成为苏州古城区最大的开放性城市公园。

南京推行学前一年免费教育

从2014年秋季开始实行

本报讯(记者 张智颖)从明年起,南京将推行学前一年免费教育。

据南京市教育局副局长、新闻发言人张生介绍,南京学前一年免费教育将从2014年起推行。两年前,南京市教育局、南京市托幼办

已出台《南京市幼儿助学券发放工作实施办法(试行)》,曾明确规定,符合幼儿助学券发放条件的在园幼儿,每人每年可以减免2000元保育教育费,分两学期兑现,每学期1000元。

张生说,从2014年起,这一政策将有所调整,这年秋季升入大班的孩子在幼儿园阶段最后一年可享受免费教育,“这是一种普惠性质的优惠,符合相关条件的孩子都有机会享受。”

淘宝店购了双皮鞋

据买家俞先生描述,他10月中旬在一家“创业99999”的淘宝店购买了一双259元的百丽男士皮鞋。收到货后,他发现鞋子的做工很差,不仅缝制鞋面的线非常粗糙,而且线条不对称,还有不少鞋胶露在外面。“我一打开包装盒看到这双鞋,就觉得很满意。”于是,俞先生跟客服要求退款。

“当时客服跟我说我再寄一双新的,运费由店家承担,我也同意了。”俞先生说,但收到第二双鞋子后,质量并没有比之前那双好多少,还是有不少胶水露在外面。考虑到退换货麻烦,俞先生想就这么算了,6元邮费也不跟卖家去要了。在交易成功后,双方互评时,俞先生给对方一个中评。

一个“中评”惹来威胁

他没想到,鼠标在“中评”上一点,会给自己带来那么多麻烦。“评价后第二天,卖家就给我打来电话,

买家给了一个“中评” 卖家威胁快递“花圈”

都说买卖不成仁义在,但绍兴市民俞先生却反映了他最近不愉快的淘宝遭遇:他收到商品后因为对质量不满意,给了“中评”,谁知卖家跟他电话沟通无果后,竟威胁要快递花圈给他,把俞先生给气坏了。

说再贴我一些钱,希望我能把中评改好评。”俞先生觉得鞋子质量确实不好,照实评价没什么不对,就没有答应。这下他的手机就没有了消停,卖家连续打了10多个电话给他,让他改评价,且措辞强硬。

被电话弄得心烦的俞先生请求淘宝客服介入后,前天,一位自称是“创业99999”淘宝店的李姓店长给俞先生致电道歉,并提出补贴30元钱,让俞先生改好评。俞先生表示,自己买鞋子是为了穿,他也作了一些让

步,希望店家能够再寄一双质量过关的鞋子给他,他会把不好的那双退回去。“但是我的要求却遭到了拒绝,谈崩以后,一个下午他们用不同的号码轮番给我打了40多个电话,其中有人还扬言说要快递花圈给我。”俞先生想起来还余怒未消。

店家要辞退“毒舌客服”

记者在淘宝网上找到了“创业99999”,店址在江苏苏州,以销售男士皮鞋为主,今年8月份才注册开

张。记者电话联系了该店李姓店长,他承认连同销售给俞先生在内的这一批皮鞋,是为了在“双十一”前上架,让厂家特意赶制的,细节上或许会有些不足。他告诉记者,一个中评对消费者来说无足轻重,但是对于一家新开的淘宝店有重大影响,会导致店铺的积分和排名下降,这样商品排名就会很靠后,这跟销售额有很直接的联系。顾客执意不改评价,也让他比较烦恼。

经过协调,在外出差的李店长跟俞先生道了歉,并表示会找出出口伤人的客服人员予以辞退,并且等下一批次质量较好的皮鞋出厂后,再给俞先生邮寄一双。一场因为“毒舌客服”伤人的淘宝纠纷至此落幕。王珏